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IDENTIFICAÇÃO DA REUNIÃO        

Número/Ano: 02  Data: 14/06/2011 

Início: 14h30min Término: 16h 

Local: Auditório do Inmetro – Rio de Janeiro - RJ 
 

PARTICIPANTES 
 
NOME 
 

ENTIDADE  

Alfredo Lobo Inmetro  

Mozart Silva Filho ABNT 
Tânia Arantes ABDI 
João Batista Porto C. Moura CNC 
Márcia de Barros Inmetro 
André Luis de Sousa dos Santos Inmetro 
Leonardo Magalhães N. da Silva MD 
Luiz Cláudio Dupin INPI 
Geraldo Takeo Nawa Abinee 
Cristiana Malfacini Melo Inmetro 

 

AUSÊNCIAS JUSTIFICADAS: 
Mario William ABCP 

Magali Malagó Inmetro 

Itamar Barreto Paes ANATEL 

Maria Aparecida Martinelli Inmetro 
 

AGENDA 

 

1) Aprovação da Ata da 28ª Reunião Ordinária do CBN; 

2) Informe sobre a 60ª RO do Conmetro; 

3) Encaminhamentos sobre os trabalhos relacionados à Química Verde no Brasil; 

4) Candidaturas à Presidência do CBN; 

5) Assuntos gerais. 

 

ASSUNTOS TRATADOS 

 

1. Abertura  

 

O Sr. Alfredo Lobo (Inmetro) abriu a reunião dando as boas vindas aos participantes e agradecendo a 

presença de todos. Em seguida, justificou a ausência do Presidente do CBN, o Sr. Mario William Esper.  

Informou que na ausência da presidência o Regimento Interno apresentava as seguintes alternativas: 

 

- A eleição de um membro do Comitê para presidir a respectiva reunião; 

- A condução da reunião pelo Secretário-executivo do Comitê (representado pelo Sr. Alfredo Lobo). 

 

A plenária optou pela última alternativa e, sendo assim, o Sr. Alfredo Lobo presidiu a reunião.  

  

2 – Aprovação da Ata da 28ª RO  do CBN 
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2.1 - O Sr. Alfredo Lobo (Inmetro) questionou se havia comentários sobre a minuta de Ata da 28ª RO e, 

como não houve manifestações, o documento foi aprovado na íntegra. 

 

3 – Informe sobre a 60ª RO do Conmetro 
 

3.1 - O Sr. Alfredo Lobo (Inmetro) informou que na 60ª RO do Conmetro foram abordados os seguintes 

temas: 

 

 A aprovação do Regimento Interno do Comitê Gestor do Programa Brasileiro de Avaliação do Ciclo de 

Vida de Produtos (PBACV), por meio da Resolução Conmetro 01/2011, conforme proposto pelo CBAC, 

com pequena emenda no artigo VII, que restringe a recondução a 2 mandatos apenas aos representantes 

de órgãos da iniciativa privada. 

 

 A aprovação da Atualização 2011 do PAQ 2008-2011, tal como proposta pelo CBAC. O Sr. Alfredo 

Lobo (Inmetro) aproveitou para fazer uma breve contextualização sobre os processos de Revisão e 

Atualização do Plano de Ação Quadrienal 2008-2011. Informou que o processo de Revisão tem 

apresentado uma periodicidade quadrienal, sendo constituído por uma pesquisa junto a vários 

segmentos da sociedade, com o intuito de saber quais são as respectivas demandas por avaliação da 

conformidade. Informou que a última pesquisa realizada em 2008 gerou o atual Plano de Ação 

Quadrienal 2008-2011 e que o Inmetro está realizando, no momento, uma consulta à sociedade – por 

meio de um questionário enviado a várias entidades representativas - com o objetivo de estabelecer o 

Plano para o quadriênio 2012-2015. Ressaltou, também, que o Plano tem sido atualizado anualmente, 

processo caracterizado pela inclusão de novas demandas por avaliação da conformidade e pela exclusão 

de outras já integrantes do Plano, e que o Conmetro aprovou a Atualização 2011 do PAQ 2008-2011, 

tal como proposta pelo CBAC, onde foram excluídas as seguintes demandas: 
 

1) Fios e cordas de sisal 

2) Foguete de sondagem VSB-30 

3) Proteção elétrica da rede externa de cobre do STFC 

4) Sistema de tarifação do STFC 

5) Unidade receptora de sinal de TV digital 

6) Eletrificador de cerca 
 

E foram incluídas as seguintes demandas: 
 

1) Sinalização de emergência 

2) Painéis industrializados com espuma rígida  poliuretana 

3) Mangotinhos para sistemas de hidrantes  

4) Etiquetagem de lâmpadas a vapor de mercúrio, lâmpadas mistas e lâmpadas LED 

5) Componentes de prensas 

6) Pistões e seus componentes, anéis, pinos, argolas de retenção, bronzinas, buchas, arruelas de encosto 

e acumuladores elétricos de chumbo (baterias automotivas) 

7) Relés fotoelétricos 

8) Bebedouros 

9) Panelas metálicas 

10) Eficiência energética para máquinas do setor plástico 

11) Etiquetagem de pneus 
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12) Segurança elétrica, compatibilidade eletromagnética e desempenho energético de bens de 

informática 

 

 A aprovação da reapresentação de uma proposta de reestruturação da CPCON (Comissão Permanente 

dos Consumidores). A CPCON é coordenada pelo DPDC (Departamento de Proteção e Defesa do 

Consumidor) e foi criada com o objetivo de oferecer ao Conmetro propostas de intensificação do 

envolvimento dos consumidores no processo de elaboração de normas técnicas. No entanto, esta 

Comissão não chegou a iniciar seus trabalhos. Nesta última reunião do Conmetro, organizações ligadas 

à defesa dos direitos dos Consumidores, dentre elas o Idec (Instituto Brasileiro de Defesa do 

Consumidor), apresentaram uma proposta de reestruturação da CPCON. A proposta inicial não foi 

aceita, porém foi acordado que a mesma deveria ser reapresentada com as considerações feitas pela 

plenária. 

 

4 - Encaminhamentos sobre os trabalhos relacionados à Química Verde no Brasil 

 

4.1 – O Sr. André Santos (Inmetro) relembrou que na última reunião do CBN o Prof. Falabella da Escola 

de Química/UFRJ e consultor do CENPES/Petrobras fez apresentação sobre a Rede Brasileira de Química 

Verde (RBQV). Ao final de sua palestra apresentou questões ao Comitê que deveriam ser respondidas por 

cada membro, que indicariam as interfaces entre as instituições membro do CBN com Química Verde. A 

Secretaria Executiva do CBN recebeu sugestões que foram encaminhadas ao Comitê Gestor da RBQV. 

 

4.2 – O Inmetro por sua vez, fez um estudo mais aprofundado sobre as propostas constantes no roadmap 

apresentado pelo Comitê Gestor da RBQV e fez os devidos ajustes segundo os conceitos de Normalização 

e Regulamentação, tendo inclusive identificado novos parceiros para atuar no tema. 

 

4.3 – Foi informado ainda que o Núcleo de Certificação e Regulação passaria a se chamar Núcleo de 

Normalização e Regulamentação de forma que ficasse o mais abrangente possível e que ficaria hospedado 

no Instituto Nacional de Tecnologia (INT). O Comitê Executivo da RBQV se reuniu recentemente para 

aprovação do Regimento Interno, mas o documento não fora disponibilizado. 

 

4.4 – Foi relatado também que a Sra. Fátima Ludovico, uma das integrantes do Comitê Gestor da RBQV, 

fez contato com o Sr. Eugênio da ABNT, que confirmou que formaria uma Comissão de Estudo (CE) sobre 

Química Verde. O Sr. Mozart (ABNT), presente na reunião, ratificou que a ABNT estaria disposta a criar 

uma CE. 

 

4.5 – Ficou acordado que o assunto continuaria sendo monitorado pelo Inmetro e que novas informações e 

solicitações seriam remetidas ao Comitê. 

 

5 - Candidaturas à Presidência do CBN 

 

5.1 - O Sr. Alfredo Lobo (Inmetro) comunicou sobre a próxima eleição para a presidência do CBN, 

informando que qualquer membro poderia se candidatar, segundo o Regimento Interno, desde que 

apresentasse, até a próxima reunião, a manifestação da candidatura e um respectivo programa. O Sr. 

Alfredo Lobo também comentou sobre algumas ações que considerava importantes para o Comitê realizar 

nos próximos anos. Foram elas: 
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- Dar continuidade à Estratégia Brasileira de Normalização; 

- Definir maneiras de intensificar a participação dos consumidores no processo de normalização; 

- Analisar uma maneira de associar os requisitos normativos às questões de Química Verde; 

- Avaliar a questão da sustentabilidade nos processos de normalização (até que ponto exigir os requisitos de 

sustentabilidade nos processos produtivos); 

- Definir uma metodologia para o estudo de impactos na normalização; 

- Estudar a relação da nova Política Industrial x Normalização; 

- Definir uma maneira de introduzir requisitos sobre destinação final de produtos nas normas; 

- Fomentar a elaboração de normas referentes ao tema Gestão da Inovação (o Sr. Geraldo Nawa, da 

Abinee, informou que está sendo desenvolvida, no âmbito da ABNT, a respectiva norma de diretrizes); 

- Estudar a elaboração de normas sobre usabilidade de produtos; 

- Definir estratégias para aumentar a participação de entidades representativas no CBN. 

 

5.2 - A Sra. Tânia Arantes (ABDI) comentou que o tema Nanotecnologia também deveria ser considerado. 

O Sr. Mozart Silva (ABNT) informou que a ABNT já está acompanhando este assunto. 

 

6 - Assuntos gerais 

 

6.1 – Alteração do local das próximas reuniões do CBN. O Sr. Alfredo Lobo (Inmetro) informou que as 

próximas reuniões do Comitê serão realizadas no Rio de Janeiro, devido ao corte orçamentário referente às 

despesas relativas a diárias e passagens e, sendo assim, solicitou a compreensão de todos. 

 

6.2 – Integração do INPI ao CBN. O Sr. Alfredo Lobo (Inmetro) informou que a Secretaria Executiva do 

CBN contactará o Sr. Luiz Cláudio Dupin (INPI), com o intuito de formalizar a entrada deste Instituto no 

Comitê. 

 

  


